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PROVA DISCURSIVA DE QUIMICA

OBS. 1: Tabela Periddica na ultima pagina.
OBS. 2: A Resolucéo da questao deve ser apresentada de forma detalhada.

Questao 1

A hidroxiapatita, Ca;o(PO4)s(OH), , € um constituinte mineral natural que pode representar de 30 a 70% da
massa dos 0ssos e dentes. A hidroxiapatita sintética possui propriedades de biocompatibilidade. e
osteointegracdo, o que a torna substituta do ossohumano em implantes e proteses.

A hidroxiapatita na forma de pd pode ser preparada, dentre outros métodos, através do método de précipitacdo
via Umido que consiste na adi¢do, gota a gota, de uma solugdo aquosa de acido fosférico em uma.suspensao de
hidroxido de calcio em agua, sob agitacdo. O precipitado formado é posteriormente filtrados lavado, seco e
entdo moido até ficar um po fino de alta pureza.

Adaptado de COSTA, A.C.F.M.A. et al. Hidroxiapatita: obtencéo, caracterizagéo e
aplicaces. Revista Eletronica de Materiais:e Processos. 2009. v.4.3. p.29-38.

a) Escreva a equacdo quimica completa e balanceada para a obtengdo de hidroxiapatita através deste método.

b) No laboratério de biomateriais, existe uma solugdo metandlica experimental de hidroxiapatita a 0,15M. O
frasco contém exatamente 10,0mL. Quantos mililitros de solvente wvoeé deve adicionar a esta solucéo
experimental para fazer a concentracdo de hidroxiapatita a 5% (m/v)? Considere a massa molar da
hidroxiapatita igual a 1000g/mol e utilize um digito apenas depois da virgula para todos os célculos
(obedecendo as normas de arredondamento).

a) Apresenta a formula quimica correta dos doisyreagentes (Ca(OH),e H3PO,). Apresenta os coeficientes
corretos para o balanceamento da equacédas, Apresenta a equacdo quimica corretamente descrita para a
reacdo, ou seja, demonstra formulas quimicas; Seta de direcéo e estado fisico dos compostos envolvidos.

10 Ca(OH)z(aq) + 6 H3PO4(aq)E3Catn(PO4)s(OH).(s)+ 18 HoO(()

b) Apresenta a conversdg,da ‘unidade de concentracdo da solucdo corretamente (de 5% para 0,05mol/L ou
0,15mol/L para 15%(m/m)). Apresenta o volume final da solugdo diluida obtido a partir do célculo de
diluicdo (30mk “eur0,03L). Informa o volume que deve ser adicionado a solucdo experimental para a
preparacao da solucdo diluida convertido em mililitros (20mL).
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Questao 2

O etanol, também conhecido como &lcool etilico, € uma substancia obtida da fermentacdo de agucares,
comumente utilizado em bebidas alcoolicas, na perfumaria e como combustivel. Além disso, através dele é
possivel obter muitos outros compostos organicos, como por exemplo, 0s demonstrados no esquema abaixo:
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Sobre as reacdes envolvendo o etanol apresentadas no esquema acima, responda:

a) Quais os processos quimicos indicados em I11 e I\/? (Classifique o tipo de reagdo quimica existente em cada
processo). Qual a formula estrutural do produto.de oxidacdo do etanol (Y) e do produto de desidratacdo do
etanol (X)? (identifique cada uma)

b) Para a fabricacdo do alcool etilicosa Industria ndo parte diretamente da glicose, porque € um produto caro.
No Brasil, a matéria-prima que fornece a-glicose mais utilizada é o melaco de cana-de-agucar, que contém cerca
de 40% de sacarose. O melacos€. colocado na presenca da levedura em condi¢cdes favoraveis a fermentacao,
assim o Saccharomyces, na<presenca da sacarose, elabora uma enzima chamada invertase ou sucrase, que
hidrolisa a sacarose, produzindo glicose e frutose, as quais sob a a¢do da zimase, fornecem o etanol segundo as
reagoes:

invertase
Ci2H22011+ HO  —» CgHnnOs + CegH1204
sacarose glicose frutose

zimase

CeHi20s —— » 2C;HsOH + 2CO;
glicose etanol

Considerando as reacdes descritas acima, quantos gramas de melago de cana-de-aclcar serdo necessarios para
se preparar 50,0 mL de etanol? Considere a densidade do etanol igual a 0,8g/cm® e utilize um digito apenas
depois da virgula para todos os calculos (obedecendo as normas de arredondamento).
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a) Classifica os dois tipos de rea¢6es quimicas corretamente (111 — redugdo e 1V — esterificacdo).Apresenta

as formulas estruturais dos dois produtos do etanol a partir dos processos quimicos indicados (Y e X)
corretamente, estruturas abaixo.

H
I

X- H,C—C=0 Produto de oxidacao (Processo quimico I)

o S
Y- /C=C\ Produto de desidratacdo (Processo quimico I1) %

&

b) Fornece a massa (em gramas) de melago de cana-de-agﬂcar&wia para a preparacdo do etanol

(3729), considerando a porcentagem de sacarose nele exist resenta a massa de glicose requerida
para a preparacdo de etanol (78,3g). Apresenta a mass arose necessaria para a preparacdo de
50mL de etanol (148,8g). Demonstra a massa de etanqgl €xistente em 50mL de etanol (40g).

/



Caderno de questdes

PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA

Questao 1

A Esclerose multipla é uma doenca neuroldgica degenerativa que afeta milhares de pessoas no mundo. Ela se
caracteriza pela deterioracdo do estrato mielinico em intervalos regulares ao longo dos neurdnios. Estas
alteragdes interferem na conducdo dos impulsos nervosos, e a pessoa afetada sofre perda de coordenacéo,
tremores e paralisia parcial ou completa do corpo. As causas desta grave doenca tém sido investigadas, mas
ainda ndo sdo totalmente compreendidas. Sabe-se que é uma doenca autoimune na qual os linfocitos T regem
contra antigenos da mielina, destruindo assim esta porcéo.

Sobre os neurénios, suas funcles, estruturas e as consequéncias da Esclerose Mdltipla para passagem do
impulso nervoso responda as questdes abaixo:

a) Cite as estruturas que formam um neurénio e suas respectivas fungdes.
b) Descreva como ocorre a passagem do impulso nervoso.
c) Explique a alteracdo da estrutura do neurdnio provocada na Esclerose Multipla.

a) O neurdnio é formado por trés estruturas tipicas:
- corpo celular: parte central da célula que possui o nucleo e intensa@tividade metabdlica.
- dendritos- prolongamentos do corpo celular que se estreitam a medida que se ramificam,
possuem funcdo de captar impulsos nervosos do meio e dé Qutros neurdnios.
- axoénios- prolongamento do corpo celular Unico degdidmetro constante que se ramifica na
extremidade e tem funcao de transmitir o impulso n€rose para outros neurdnios ou outras células.

b) Para que ocorra a passagem do impulso elétric@@ gerada ao longo do neurdnio uma polarizacéo da
membrana citoplasmatica produzida pela diferenga na distribuicao de ions Na+ e K+. Um neurdnio
em repouso, sem estimulo, possui umadifefenca constante de ions entre o citoplasma e o meio
externo. O ponto do neurbnio que geeebe um estimulo altera a permeabilidade da membrana
permitindo a entrada de Na+ na célula;despolarizando a membrana externa. Esta despolarizagdo
se propaga pelo neurdnio dos defiditos até o axdnio, produzindo assim o impulso nervoso.

c) Em neurénios longos a esttutura dos axonios é revestida por células envoltorias que formam uma
protecdo lipoproteica, bainfiasde mielina, que impede a perda do impulso elétrico atuando como um
isolante elétrico. A_perdafdesta importante estrutura isolante faz com que o impulso elétrico se
propague para outrasregioes e ndo no sentido correto, dispersando o potencial de acdo gerado no
impulso nervoso:
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Questao 2

As caracteristicas herdadas por um ser vivo sdo provenientes de genes presentes em sequencias especificas de
nucleotideos ao longo da cadeia de DNA. Os processos que envolvem desde a formacdo do RNA a partir do
DNA até a formacédo das proteinas dentro de uma célula sdo extremamente importantes para o funcionamento
corporal e celular, além de caracterizar a estrutura corporal e metabdlica do ser vivo. Tais processos estdo
esquematizados no desenho abaixo:

Transcricao e traducao procariotica e eucariotica comparadas

_—~DNA Nucleo
\\m““b \-
o Transcri¢ao e
Pi“““'“ o~ __— processamento
o~y —1

5 sttt

Processamentol
i 5 ——— Citoplasma
53

Transportel
— mRNA

= Crescimento = &
da cadeia
PROCARIONTE de aminoacidos EUCARIONTE

Fonte: GRIFFITHS, A. J. F. e cols. Introducdo a Genética. p.262, 9 ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2008.

Descreva como ocorre 0 processo de Transcri¢cdo, Traducdo e Sintese protéica em uma célula citando as
organelas celulares que participam destes processos e 0s locais onde.cada um ocorre na célula eucarionte.

A transcricdo é o processo de formacdo do RN onde a porgdo do gene a ser transcrito presente
na molécula de DNA abre-se para iniciar a fosmacao da molécula. A formagdo do RNA ocorre por agdo
da enzima RNA polimerase que emparelha as Bases complementares a sequencia do gene de forma a
construir uma molécula de RNA mensageifro.” Este processo ocorre dentro do nucleo em uma célula
eucarionte.

O RNA mensageiro formado apartir do gene sai do nucleo e vai em dire¢do ao citoplasma da
célula, entra nos ribossomos e inligia-se assim o processo de traducdo. Cada trinca de bases nitrogenadas
presentes no RNA mensageird, e fida no ribossomo.

O RNA transportadorpresente no citoplasma da célula contém trincas de bases complementares
que se associam as trincas@le RNA mensageiro ocorrendo entdo uma ligacdo especifica entre estas duas
moléculas. Cada moléeula de RNA transportador possui uma determinada trinca de bases e carrega um
determinado amipoacido. Assim ao se ligar a trinca de bases do RNA mensageiro o RNA transportador
libera 0 amineaeido” carregado, permitindo a associacdo entre varios aminoacidos correspondentes a
sequencia _presente no RNA mensageiro. Ao final de todas as trincas de bases do RNA mensageiro é
finalizad&asintese da proteina, cuja sequéncia de aminoacidos foi determinada pelo gene transcrito.



®

Caderno de questdes

INSTRUCOES PARA REDACAO

Verifique se o numero da folha de Redacao confere com seu numero de
requerimento;

Utilize CANETA azul para passar a limpo;

Elabore um titulo para sua redacao;

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas plenas (completas);

Nao faca paragrafos longos. Procure expressar-se de forma coerente-e logica;

Escreva de acordo com a norma culta da Lingua Portuguesa. (atente para a
correcao gramatical e evite o uso de girias, expressoes populares, palavras
estrangeiras e “internetés”...)

Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra de forma;

Evite rasuras;

P PP PE B

Nao escreva seu nome, nem assine a folha de Redacao.

VOCE PERDERA PONTOS NA REDACAO:

Se o texto apresentar incorrecoes gramaticais;

Se as linhas nao forem plenas (completas);

Se o numero de linhas for mener‘ou maior do que o exigido;

Se a redacao estiver sem titulo;

Se a redacao estiver assinada ou com o nome do candidato;

Se o texto contiver rasuras;

ool

Se o texto contiver girias ou expressoes e/ou palavras em desacordo com a
norma culta da Lingua Portuguesa.

SUA REDAGCAO SERA ANULADA:

Se fugir ao tema proposto/escolhido;

Se o0 texto nao apresentar caracteristicas de redacao;

Se o texto for ilegivel.

b

Se a redacao estiver a lapis.
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EM BUSCA DO CORPO PERFEITO

Em busca do corpo perfeito, muitas pessoas recorrem aos mais exéticos meios para perder peso. Sem
qualquer orientacdo, embarcam em dietas milagrosas e adotam estilos de vida muito perigosos.
Especialistas alertam para os riscos dos tratamentos radicais e mal indicados que prometem perda de
peso em tempo recorde.

Emagrecer a qualquer custo?

Nas cirurgias de reducdo do estébmago (Gastroplastia),
a mais realizada no Brasil, os indices de complica¢bes
pOs-operatdrias variam entre 2% e 4% dos casos. Entre

elas, estao problemas decorrentes,da‘técnica, como

nao cicatrizagao e perfuragao do estémago. Ha ainda o

risco de infeccbes hospitalares. A taxa de mortalidade é
de 0,6% a 1%. Os nimeros ndo abalam os candidatos a
gastroplastia. A cada ano, mil cirurgias do género sao

feitas no Pais. (Istoé)

Emagrecimento a qualquer preco

Quem nunca achou que estava com alguns quilinhos a
mais e arriscou tomar medicamento por conta propria
para emagrecer? A ingestdo de moderadores de apetite
pode ser muito mais perigosa do que a maior parte da
populacdo imagina. (globo.com)

“Tomei remédios para emagrecer durante dois anos e hoje
levanto bandeira contra todos eles. Fiquei maluca com

remédio para emagrecer. Tive taquicardia, sentia a boa seca, REMEDIOS PARA EMAGRECER

oscilava entre a euforia e a depressdo. Eles deixam qualquer ; r g

mulher alucinada porque mexem muito com o humor. Estou S\E,Eé’t? '(:%%ET';:%%R QUECRC')?:;:S A\aocs

com 82 quilos, ndo tenho um corpo escultural, mas estou mais TOMANDO ESSES COMPRANDO

feliz do que quando tomava remédio e estava magra.” COMPRIMIDOS ESSES

. ] TODOS OS DIAS, COMPRIMIDOS,
Preta Gil (Istoé) VOU SECAR O QUE VAI SECAR
E FICAR BONITA! EA NOSSA

CONTA BANCARIA!

Cirurgia no cérebro para emagrecer

Uma cirurgia no cérebro, jatilizada para tratamento de Mal de Parkinson, dor
cronica e outras doengas, agora é utilizada para emagrecer. A técnica consiste
em implantar eletrodos.dentro da cabeca para inibir a fome.

“E uma op¢ao para‘o paciente que ndo responde a tratamentos conservadores,
como dieta e medicacao”, explicou o neurocirurgido Walter Fagundes.

(A Tribuna)

PROPOSTA DE REDACAO:

Sem transcrever trechos dos textos acima, produza uma redacao, de cunho dissertativo,
analisando esse contexto do emagrecimento a qualquer custo - que gira em torno da
qualidade de vida, da autoestima e da vaidade - e que leva pessoas a fazerem ‘loucuras’ -
dietas extravagantes e cirurgias - para emagrecer, em busca de um corpo perfeito, como
exige a chamada “ditadura da moda”.

ELABORE UM TITULO PARA SUA REDACAOQO — ESCREVA DE 20 A 30 LINHAS PLENAS.
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RASCUNHO DE REDAQAO
OBS: N&o esqueca de elaborar o TITULO

Titulo:
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CRITERIOS DE CORRECAO

TEMA

2,0 - (1.1) Atendimento pleno ao tema proposto e (1.2) excelente nivel de informatividade/reflexdo/originalidade.
1,5 - (1.3) Abordagem satisfatoria do tema proposto e (1.4) bom nivel de informatividade reflexao/originalidade.
1,0 - (1.5) Abordagem parcial do tema e (1.6) nivel regular de informatividade/reflexdo/originalidade.

0,5 - (1.7) Abordagem precaria do tema e (1.8) baixo nivel de informatividade/reflexdo/originalidade.

0,0 - Fuga total do tema.

2. COMPOSICAO

o 2,0-(2.1) Atendimento pleno ao tipo de texto/género textual proposto e (2.2) excelente dominio da estruttira
textual.
a 1,5-(2.3) Dominio satisfatorio do tipo de texto/género textual proposto e (2.4) bom dominio da e a textual.
aQ 1,0- (2.5) Dominio regular do tipo de texto/género textual proposto e (2.6) da organizacgédo de i
a 0,5-(2.7) Dominio precario do tipo de texto/género textual proposto e (2.8) da estrutura textld
Q@ 0,0 - Fuga total do tipo de texto/género textual.
3. LINGUAGEM
a 2,0-(3.1) Excelente dominio gramatical e vocabular.
a 1,5-(3.2) Bom dominio gramatical e vocabular.
Q 1,0 - (3.3) Dominio gramatical regular e nivel vocabular regular - (3.4) impropriedadle ou (3.5) insuficiéncia
vocabular.
O 0,5 - (3.6) Dominio gramatical ruim e nivel vocabular precario - (3.7) impropiedade e (3.8) insuficiéncia
vocabular.
@ 0,0 - Desconhecimento total da norma culta.
4. COESAO
O 2,0-(4.1) Excelente uso dos elementos coesivos.
Q 1,5- (4.2) Frases bem elaboradas e uso adequado dos WOS coesivos.
O 1,0-(4.3) Nivel regular de elaboracéo de periodos e uso lar dos elementos (4.4) de referéncia e (4.5) de
transigéo.
a 0,5-(4.6) Periodos mal elaborados e uso precar s elementos (4.7) de referéncia e (4.8) de transicao.
Q 0,0 - Desconhecimento total dos elementos COA()S.
5. COERENCIA
O 2,0 - (5.1) Excelente encadeamento d€'idléias (coeréncia interna) e (5.2) relagdo entre idéias e realidade
(coeréncia externa).
a 1,5-(5.3) Bomencadeamento debi e (5.4) satisfatéria relacdo entre idéias e realidade.
a 1,0 - (5.5) Encadeamento reg €ias (trecho confuso ou ambiguo, falta de progressao, contradi¢céo e
quebra de relagéo) e,(5.6)@dequacao regular das idéias a realidade.
a 0,5-(5.7) Precariedade de deamento de idéias e (5.8) de relacéo entre idéias e realidade.
Q 0,0 - Incoeréncia abso! internas e/ou externas).

oooog

0,5-(6.1) has néo forem plenas (completas).

0,5-(6.2 Uumero de linhas for menor ou maior do que o exigido.
0,5—( a redacao estive sem titulo.

0,5 Se aredacéo estiver assinada ou com 0 nome do candidato.

(015 ) Se o texto contiver rasuras.

7. SLQ?BA(;AO SERA ANULADA
.1) Se fugir ao tema proposto/escolhido.

S

a
Q

(7.2) Se o texto néo for dissertativo.
(7.3) Se o texto for ilegivel.
(7.4) Se aredacao estiver a lapis.
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